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h németek újabb visszavonulása.
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, szept. 7.
Olasz harctér :
Az Asiago fen síkján csapataink 

véresen visszaverték az olaszok 
és franciák erős tüzérségi elő­
készítés után végrehajtott táma­
dásait. Monte Soisonstól nyugatra 
ellenlökéssel visszavertük az első 
vonalainkba behatolt ellenséget. 
A Col de Orson rohamcsapataink 
sikeresen rajtaütést intéztek el­
lenséges tábori őrség ellen.

Albán harctér :
Nincs újság.

.1 vezérkar főnöke.

ft német vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 7.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös és Böhm ve­

zérezredes hadcsoportja :
A Langemarktól északnyugatra 

íjor csapatok egy helyi előre­
törés alkalmával több mint 100

foglyot ejtettek. Yperntöl délre 
több ízben visszautasítottuk angol 
támadásokat a harcvonalon.

Állásaink elöterületén élénk 
gyalogsági harcok fejlődtek ki. 
Utóvédeink a Finsleere—Logares- 
mes vonalon az ellenséget kifej­
lődésre és uj támadásra kény- 
szeritették. Harci repülők sikere­
sen taniadtak Brietux és St. Kriss- 
nél az ellenséges oszlopokat a 
Som men való átkelés közben. A 
Somme Aswes, az Üisnál, a 
Haamon és Heunuion át követett 
az ellenség, amely este az utó­
védjeink Aupiny — Sillecuert 
Aumosit vonalon az Ois és Aisne 
között előtéri harcban ál ott. 
Vauskalien mindkét oldalán az 
ellenségnek erősebb támadásait 
visszautasítottuk.

A német trónörökös hadcsoportja :
\ ailtól keletre levő magasla­

tokon az amerikaiak megújított 
támadásait visszautasítottuk.

Ludendorff, főszállásmester.

A politika hirei.
Apponyi

uj zászlóbontásra készül.
Gróf Apponvi Albert tárgyalásai 

az egyre élénkülő politikai világban 
nagyobb hullámokat veinek. Magá 
nak Apponyiuak nyilatkozatai ugyan 
csökkenteni akarják tanácskozásai­
nak eredeti célját, másfelől azonban 
tudják, hogy Apponyi régebb ideje 
áöntó lépésre készül, a mely újabb 
irányt adna a magyar pártpolitiká­
nak. Beavatott helyről halljuk, hogy 
Apponyi zászlóbontást tervez, a zász­
lóbontás alapja a függetlenségi gon- 
ódat erőteljes érvényesítése ; bizal­
mas híveivel már többször tárgyalt 
írről a dologról As mostani tanács­
kozásainak is az volt a célja, hogy 
6 tekintetben bizonyos kérdéseket 
tisztázzon.

A tárgyalások eredménye egy ne- 
gativuni, az, hogy Apponyi a jelen­
ei általános külpolitikai helyzetben 
nem tartja időszerűnek a zászlóbon 
«st és ezt — részben a külpoliti­
ka helyzetre való tekintettel is 
e pillanatban ildomtalannak véli a 
kormány nyal szemben. Viszont, mint 
^egirtuk, határozottan tisztázódott 
Apponyi teljes elutasító álláspontja 

ekerle politikájával szemben, l’gy 
“őják azonban, hogy pártjából 
?^esek nem osztják ezt az eluta- 
1 álláspontot és sokan s ezek 

atlj fejéül 'l’óth Jánost tekintik 
mindeddig inkább fel akarták 

jytwi a régi kapcsokat Wekerle 
k I' e*iet *u,gy az általá- 

r S,^e*yzet megváltozásával mégisI'

hogy az összes népek kimondhatat­
lanul megutálták a háborút. Ez nem 
a megfelelő hangulat ahhoz, hogy 
egy uj támadó háborút kezdjenek, 
illetve, hogy azt meg is nyerjék. 
A mi részünkről ez védelmi harc 
és védeni tudjak magunkat. I)e 
tninálunk nem forog fenn az az 
eset, hogy könnyelműen más népeket 
megtámadjunk. Minket megtámadtak, 
néni maradt más, mint védeni ma­
gunkat. Az antant népek sem akar­
ják a küzdelmet és a kormányok 
kénytelenek lesznek a népek hang 
ját meghallani.

De hiszen Amerika csak most 
kezdte meg a háborút, — mondotta 
a tudósító — és Amerika tele van 
háborús kedvvel!

— Fiz csak látszólag van igy! 
felelte 1 aaiat pasa, — azonban 

mi csak az amerikai uszitók hang. 
ját halljuk, azonban az amerikai 
nej) lelke legmélyén pacifisztikus 
és a békét sóvárogva várja !

j ,,Még a tél előtt meg­
lesz a béke.“

A török nagyvezir kijelentése.

Talaat pasa, itt Bécsben időző 
tötök nagyvezir beszélgetést foly­
tatót a Pester Lloyd mukatársával 
a béke kérdéséről és a következő 
szensácios kijelentéseket tette a 
tudósító előtt:

Politikai és katonai helyzet 
ma már olyan, hogy szorosan ősz 
szefiigg a béke lehetőségével. Ezzel 
csak azt akarom mondani a jelenle 
gi katonai és polotikai helyzetről, 
hogy a népek hangulata olyan, 
hogy a béke már nem várathat so­
ká magára. A béke hamarább meg­
jön, mint azt a polikai katonai hely­
zet eddig remélni hagyta volna.

Ez a nyilatkozat természetesen 
meglepte a tudósítót és megjegyez­
te : Fenséged szenzációs kijelentése 
valóban meglep. Vájjon mire ala­
pozza kijelentését a békét illetőleg ? 
Taalat pasa erre megjegyezte:

Mindenek előtt arra, hogy a 
győztesek mi vagyunk és hogy 
ellenségeink be fogják látni, hogy 
legnagyobb erőlködésük is csak pil 
lanatnyi sikerüket vonhatja maga 
után és egyszer csak arra fog­
ják magukat elhatározni, hogy még 
a tél előtt vessenek véget a célta­
lan küzdelemnek. Még fontosabb,

Nagyfontosságu magya­
rosodás! mozgalom 
Csa nád megyében.

Görögkeleti magyar egyház állI 
tandó fel Mezőhegyesen. — Vissza- 

magyarosodö romónok.
b jabb időben sok görög keleti 

vallása cseléd szivárog be Mező- 
hegyesre, akik főleg Bihar és Arad- 
megye hegyes vidékéről valók. Van­
nak köztük jó magyar nevű egyének, 
például Csontos, Szűcs, Kerekes, 
Pséffai stb. neviiek. Természetes, 
hogy soknak román és szerbes ve­
zetékneve is van. A bevándorlóit 
görög keleti hívek egy része Mező­
hegyesen elmagyarosodik, ami jelen­
tékeny részben visszamagyarosodás- 
nak is nevezhető, hisz a Mezőhe­
gyesre került magyar vezetéknevii 
románok valamikor kivétel nélkül 
magyarok voltak. A túlzó románok 
érzékenységét ne bántsa a mező­
hegyes! nagyon kis méretű magya­
rosodás, sokkal többet hódítottak és 
hódítanak el a románok Erdélyben 
és az ország más vidékein a magyar­
ság köréből.

Mezőhegyesen mintegy százhúsz 
görög keleti vallásu iskolás gyermek 
van, akiknek mintegy kétharmada 
kizárólag magyarul beszél. A felnőtt 
görög keletiek közül is a nagyobb 
százalék inkább magyarul tud, mint 
románul. A battonyai görög keleti 
román lelkész jár ki Mezőhegyesre 
a gyermekek hitoktatása és a teme­
tések elvégzése végett. A képzett 
elkész, hogy eredményt érjen el, a

hitoktatás alkalmával a magyar 
nyelvet is használja; ha a felek 
kívánják, temetés alkalmával magyar 
bucsusztatót is mond, hisz a hall­
gatóság nagy része magyar szokott 
lenni.

Ha a magyar görög keleti egyház­
megye létesül, akkor Mezőhegyesen 
önálló görög keleti magyar egyház 
állítandó lel külön magyar lelkész­
szel. Ha pedig ez nem volna kivi­
hető, akkor legalább is görög keleti 
magyar leányegyházat kell felállí­
tani segédlelkésszel az élén, mely 
leányegyház a hódmezővásárhelyi 
görög keleti magyar egyházhoz volna 
csatolandó. Mi ve! a jelenlegi hitok­
tató lelkész nagyon szerény java­
dalmazásban részesül, a megyei köz­
művelődési alapból kéne megjavítani 
hitoktatói fizetését, de kötelezni 
kéne hitoktatás alkalmával a görög 
keleti magyar káté használatára 
Mezőhegyesen.

A magyarok és románok között a 
megértés politikájának kell lenni. A 
hazai románság alapjában jóindulatú 
néj), ha hazafias irányban kormá­
nyoznák vezetői, oly fontos szerepet 
fog játszani hazánkban, mint a hazai 
derék hazafias nemzetség.

Uj tankerületi főigazgató­
ság Temesvárott

Madzsar Gusztáv lesz az uj 
főigazgató.

Az ország eddigi tizenkét tanke­
rületét revízió alá veszik s e reví­
ziónak az a következése, hogy egy 
uj tankerület alakul Temesvár szék­
hellyel. Az uj tankerületet az tette 
szükségessé, hogy a nagyváradi 
főigazgatóság alá már rendkívül sok 
középiskola tartozik, úgy hogy a 
főigazgatónak fizikai ideje sincs 
már valamennyinek ellenőrzésére. 
Az uj tan kerületbe a temesvári, 
karánsebesi, lugosi, pancsovai, fehér­
templomi, petrozsényi, óravicabányai, 
dévai, versed és szászvárosi közép­
iskolák fognak tartozni.

Az uj tankerület főigazgatója, a 
makói állami főgimnázium kiváló 
if-Azgatója, Madzsar Gusztáv lesz, 
kinek paedagogiai tudása, nagy 
gyakorlata, s kitűnő szervezőképes­
sége, a legalkalraasabbá teszik a 
nagyfontosságu állás betöltésére. 
Alakó város társadalma sokat vészit 
a kiváló férfiú távozásával, mind­
azonáltal városszerte örömmel fogad­
ják e kitűnő tanférfiunak méltó 
helyre való kerülését s azt, hogy 
bölcs irányításával módja lesz arra, 
hogy az ország középiskolai oktatá­
sának színvonalát nemes munkálko­
dásával emelje.
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Mennyit nyeri a makói hagymán 
a Zőldségkőzpont.

Szédületes számadatok. — Mennyibe került a „kitűnő" 
igazgatás? — Mennyibe a tisztviselők? — Egy dinár két 

dinár — a hagymagányónak dicsőség jár.
Ä makói hagymapiac hírei

A Zöldségközpont évi zárszáma­
dását olvastuk e héten a „Hivatalos 
lap“-ban. Jól eldu-va, hátul szerény­
kedik ez a kis jelentés, amelynek 
minden tételére, minden adatát a rá­
illik a „hadi1- jelző. L hét. hogy 
szégyenkezik ez a „kis“ jelentés, 
azért búvik olyan nagyon hátra.

Makóiakat nagyon érdekelt a do­
log, hiszen ennek a Zöldségközpont 
nak legnagyobb jövedelme a makói 
hagyma utáni beszedett jutalékok 
voltak. Ebből állott elő az a nyere­
ség, amely mint alább olvasható oly 
gyönyörűen s tanulságosan van el­
számolva.

Beszéljenek hát a számok ! Juta­
lékok elmén befolyt a Zöldségköz­
pontnak az elmúlt évben 2 és fél 
millió koroua, Mondanunk sem kell, 
hogy ennek az összegnek legnagyobb 
részét a makói hagyma után besze­
dett jutalékok szolgáltatták.

Ez a hatalmas összeg következő- 
kép van elszámolva. Egy7 millió ko­
ronába kerültek a Zöldségközpont, 
nak a tisztviselők. Tetszik tudni, a 
Makón működött Politzer ur is bent 
van ebben a millió koronában, meg 
a többi Politzerek az országban, akik 
szerteszét a Kárpátoktól az Adriáig 
hirdették a Zöldségközpont dicső­
ségét.

A Zöldségközpont kitűnő igazga­
tása 850000 koronába került. Ennyit 
tesznek ki az igazgatási költségek. 
Rendelkezési jutalékokra leírtak 
863000 koronát. A termelési szer­
ződések kockázataira 1,600.000 ko­
ronát látunk szerepelni a mérlegben.

S most tessék idefigyelni, mire 
költött még a Zőldségkőzpont 1 és 
fél millió koronát, a köztisztviselők 
és munkások olcsó ellátásának ak­
ciójára. Oh be türelmes vagy, szép 
fehér papiros. De sok mindent le­
het reád nyomtatni. Többek között 
ezt is. Erről a munkások és tiszt­
viselők ellátásáról szóló akcióról csak

önzetlen valami) intézmény. Így néz 
ki nálunk s ilyen számokat fest az 
altrumizmus. Most már legalább min­
denki megfogja érteni, hogy miért 
igyekszik széles e hazában minden 
Vállalat altruista húrokat pengetni.
A Zöldségközpont számadása után 
igazán nincs szebb valami, mint az 
altruizmus. Egy dinár, két dinár, 
meg van az elszámolás. — A makói 
hagy magány óknak pedig kijár a leg- 

j nagyobb dicséret s elismerés, mert 
I mit is csinált volna a Zöldségkóz- í 
! pont, ha a makói gányó nem ter- 
i melte volna a hagymát, nem izzadt 

volna vért s verejtéket. Kzi a di­
cséretet sem adja meg a Zöldség- 
központ, de megadjuk mi a derék 
hagymagány óknak, akik ebből az 
írásból megtudhatják azt is, hogy 
az ő véres verejtékük nem csak ne­
kik. gyümölcsözik, hanem a Zöldség- 
központnak is. A legnagyobb dicsé­
ret még a Zöldség köz pontnak ezért 
a szép elszámolásért., Igazán tanul­
ságos s nagyon szép.

! A makói hagymapiacról kevés a 
j jelenteni valónk. A forgalom ttlje- 
! sen megindult. Most márt vau iga­

zolvány bőven, most meg az a baj, 
hogy beütött az, amitől régen fél­
tünk s amit oly sokszor előre a fal­
ra festettünk — a vagyorthiány. Hn 
az időjárás még két. hétig száraz 
marad, ez sem fog különösebb gon- 

I dot okozni, de ha az eső beáll nagy 
; bajok lesznek.
i A dug nagyin a szedés is megindult 

teljes erővel. A dughagyma termés 
igen jó. Minősége is igen kitűnő. 
A dug hagymáért a makói piacon 
4 — 5 koronát kérnek s adnak. Hagy­
mamag még nem keriilfforgalomba.

Ind ni valók 
a legújabb Csanádi 
ma rharekvi rálásről.

Mik az árak.
most a mérleg bemutatása után ve­
szünk tudomást, eddig nem tudtunk 
róla. Sem mi, sem más. Vagy vau 
valaki az országban aki tudott róla ? 
jelentkezzék 1 Megérdemli, hogy meg­
büntessék. Másfél millió koronába 
került ez a szegény Zöldségközpont­
nak.

Mindezen horribilis kiadások da­
cára a Zöldségközpont még nyere­
ségre is tett szert. Maradt neki, 
tiszta nyereségül 719 ezer korona. 
Az összes nyereséget és ezeket a 
horribilis kiadási tételeket a Zöld­
ségközpont 2 millió koronás tőkéjé­
vel érte el. Ha egy magáncég vagy 
egy bank ennyit nyer, ráfogják', hogy 
árdrágitott. A Zöldségközpont egy 
altruista (a mások boldogitását célzó,

A földtnivelésügyi minister ur a 
folyó év szeptember havában meg­
ejtendő marharekvirálás átvételi fel­
tételeit és árakat, a következőkben 
állapította meg :

Az átvételek snlyosztályozás ut­
ján történnek. Az osztályozásra te­
hát kizárólag az állatok tényleges 
súlyának az átvételi bizottság által 
való megállapítása irányadó.

Az átvételi sulyosztályok, vala­
mint az egyes sulyo.-ztályokia nézve 
a további intézkedésig megállapí­
tott árak a következők :

Ókör, bika és tehén.
I. osztály 500 kg-on felüli súlyú 

vágómarha 730, 710.
II. osztály 451—500 kg-ig felüli 

sniyn vágómarha 690, 670.

III. osztály 401 405 kg-ig felü­
li súlya vágómarha 650, 630.

IV. osztály 351—400 kg-ig felüli 
súlya vágómarha 610, 590.

V. osztály 301—350 kg-on felüli 
súlyú vágómarha 500, 440.

VI. osztály 300 kg-ig felüli súlyú 
vágómarha 510, 490.

Az összes osztályokna nézve a 
minőség szempontjából az a követel 
mény, liogy az állatok legalább is 
húsosak legyenek. Olyan ökrök és 
tehenek, melyeknek állandó metsző 
foguk első még kialva nincsenek, 
nem adhatók át. Úgy szintén nem 
vehető át hajtóműi hűként, 10 évnél 
idősebb vágómarha. A 250 kct-nál 
nehezebb bikák akkor is átvehetők, 
ha állandóan metszőfoguk még nin­
csen. Rossz minőségit állatok (úgy­
nevezett kicsontozni való marha) 
olyanok, melyek nagyon levannak 
so vány oil va, cl vannak csfgázva. to­
vábbá 250 kg-on aluli súlyú állatok 
valamint beteg és beteggyanns álla­
tok és olyan tehenek, melyeknek 
hasas volta az átvételkor megálla­
pítható, nem kerülhetnek átvételre. 
Az osztályozásnál szakszerű gondos­
sággal és szigorú pontossággal kell 
eljárni, a minőségi kellékek megál­
lapításánál mindenkor a m. kit’, ál­
latorvos véleménye a mérvadó, aki 
azonban felelős azért, hogy olyan 
állat átvételre ne kerülhessen, amely 
a fenti kellékek szempontjából kifo­
gás alá esik.

Szigorúan tilos az átadásra szánt 
állatokat V normális mértéket meg­
haladó módon etetni vagy itatni, 
vagy azoknak sót vagy egyéb az 
evésre vagy ivásra ingerlő szereket 
adui.

Az állatok sulidnak megái apitá- 
sa darabonkénti lemázsáiása utján 
történik. A vételár megállapítása- 
nak alapjául a hivatalosan hitelesí­
tett. mérlegen megállapított bmttó 
élősúly szolgál és pedig minden le­
vonás nélkül.

Kisasszony napja.
Kicsit kopott már a felhők ezüst­

je az égen, homályos foltokat le­
helt rá őszelő hava. A csalit sma­
ragdzöldje tompa aranyba bágyadt 
s fölötte a hűvös, porceliános kék­
ségben búcsúzó fecskék aeropláu- 
iiadai úsznak. Szeptemberi vasárnap 
Kisasszony-napja, fehérmellényes fecs­
kék ünnepe, lassan hervad szivünk­
ben már a te bánatos szépséged 
koszorúja is mint — ötödik ősze 
már minden szépsége a világnak. 
Minden ünnepünk kifakult, csak a 
Halottak estéjének fénye nőtt vér­
pirosán az égig ... A tornyok kö 
rül keringő fecskék szive maradt 
csak változatlan, könnyű és derűs, 
fecskéké, kik nyári napsütésbe, 
aranyos, forró tájakra mennek a 
fagyó sugarú, hűvös magyar őszből. 
Valahol a Nílus partján kis fekete 
gyerekek már lesik őket a káka- 
kunyhó pereme alól s vidáman fog­

ják köszönteni az érkezőket, irjgy. 
kedve nézzük hangos csapatukat- 
jó volna velük menni a nyár a 
teimő, áldott és békés nyár orszá 
gába. Kisasszony-napján, hiába, Saj. 
dúló vágyak bánatos ünnepén, só­
hajfelhőben indulnak a fecskék

— Meghívó. A Bethánia egylet ma­
kói fiókja ma este 8 órakor a IVf. 
egyház nagytanácstermébon jóré- 
konvcélu szmetetvendégséget ren­
dez, melyre vallásfelekezet nélkül 
mindenkit meghív. Belépődíj 3 ko­
rona.

Makó város főmérnöke hiva­
talban. Kunzl Ernő Makó város 
újonnan megválasztott főmérnöke, a 
katonaságtól 2 havi szabadságot, ka­
pott s ennek következtében ma el­
foglalta hivatalát. Dolga lesz bőven, 
mert Makó város műszaki hivatalá­
ban ép elég a tennivaló.

Árpa kiutalás szövi tkzcli ta- 
gok részére. .1 makói serlésliizlulá 
és értékcsiiö szövetkezetnek metférke- 
sett az első 10 iraggon árpája, minit- 
azok árpaliiányának kiegészítésére, 

a szövetkezeinél hizlalási szerző­
déseket kötöttek. Fel hí ejtik tehát a szö- 
zetkezeti lapok fiijijelinél arra. ho<p/ 
akinek árpája nem fedezi hizlalóm 
szükségletét, j. hó I l-ig feltétlenül 
jelentkezzék a szövetkezel iroda jódéin 
s hozza el magám! az át réti/i hi zni i- 
ság elszámolási jegyzékéi, a szövetke­
zet igazolványát és eggébh esetleges 
igazoló Írásait, m“rt amennyiben ezt 
elmulasztaná, a szövetkezetnek nem 
lesz inóil[jállati a később jelentkezők 
árpasziikségletét kielégíteni.

— Ijj hizlalást szerződések a 
makói sertéshizlalási szövetkezet­
nél. A makói serté.-diizlaló szövet­
kezet- felhívja a sertéstartó gazda­
közönség figyelmét arra, hogy aki 
35 kg nái nehezebb sertését le nern 
köti, attól sertései el fognak rekvi- 
ráltatni a hatóság áltál. Tekintettel 
az idő előrehaladott voltara, vala­
mint azon körülményre, hogy a 
szövetkezet tagjainak érdekeit min­
den rendelkezésre álló eszközzel 
elő akarja mozdítani, mindazoknak, 
akik a kormány által előirt határ­
időig - szeptember hó 20-ig — ház­
tartást szerződés kötése végett a 
szövetkezet irodájában jelentkezze­
nek, az eddigi 4 mázsa szemes ele- 
ség helyett 5 mázsa szemes éhség 
fog biztosítani s a beszállítás idő­
pontját is ulykép fogja meghatározni, 
hngy a hizlalásra legalább 4 hónap 
álljon a szerződő felek rendelkezé­
sére. Megjegyezzük azonban, hogy a 
szövetkezet 35 kg-on aluli sertése­
ket, is elfogad hizlalásra.

Gözeke szántáshoz szükséges 
szénmennyiség igénylése és ennek 
bejelentése. A gőzeke szántáshoz 
szükséges szén biztosítása végett 
felhívja a polgármester a gozeke 
tulajdonosokat, hogy sürgősen írják 
össze azon földtulajdonosok nevét, 
lakását, a szántásra elvállalt földte­
rületek nagyságát, akiknél bér>zán- 
tást végeznek, Az összeírás ered­
ményét hozzá jelentsék be. Azok
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a gőzeke tulajdonosok, akiknek 
saját bevetett földterületük 150 kát. 
holdnál nagyobb, azok a Közélel• 
juezési Hivatalnál kapható szénbeje- 
lentő lapon jelentik be az őszi szán­
khoz szükséges szénmennyiséget, 
g bejelentések legkésőbb f. hó 15 ig 
feltétlenül megteendők, különben a 
szükséges szénmennyiséget a, ható­
ságnak nem lesz módjában biztosí­
tani-

— Drágább lesz a kártya is.
platóik mester is beállott azoknak 
j sorába, akik a „szükségleti cik­
keket“ a háborús viszonyokra való 
tekintettel kénytelenek felemelt áron 
az Ínséges emberiség rendelkezésére 
bocsájtani. A kéregpapir, mint azt 
körlevelében panaszolja, annyira 
megdrágult, hogy képtelen a játék­
kártyát. az eddigi áron forgalomba 
hozni. Hét koronában állapítja meg 
egy csomag magyar kártya árát, 
ami annyit jelent, hogy a kávé ház­
ban tiz koronába kerül a bontatlan, 
ujlenyomatment.es állapotban. Nem 
hisszük, hogy ez az áremelkedés 
komolyan veszélyeztetné, fejlett, kár­
tyákul túsz un kát. Pia lilik mester 
nyugodtan áremelhet, a háborús 
iparcikkek közziil az ő termékeinek 
ran a. legmegingat.hatatlanabb kon­
junktúrája és piaca.

— Anyakönyvi hirek. Házasságot 
kötöttek: Bagamér i Mátyás Fodor 
Luczával, Szirbik Sándor Molnár 
Etellel. —- Elhaltak : Papp Erzsé­
bet 1) éves, Szőke Pál né Papp 
Terézia 41 éves, özv. Klembárszki 
András né Szálló Anna TG éves, 
Kollár Mihály 7 éves, ( z. Nagy 
Juliánná Erzsébet 29 hónapos» 
Freu Ildi Károly 85 éves korában.

— Értesítés. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszertár közül 
vasárnap délután líácz Egon 
szolgálja ki a gyógyszereket. Fel­
előit azonban mind a három gyógy­
szertár.

tänoey.
Beiratkozások az iparos 

tanom- iskolába.
Az iparos tanonciskolában f. é' 

behatások 8 11 napjain iesznt
megtartva és pedig szept. 8 án v; 
sárnap délelőtt, 10 —12 ig és délivé 
2—4-ig a leány tammeok, szép 
(J- 10. és 11 én délután 4—7 ig 
hu tanoncok, úgy a leány, mint 
fiú tanoncok kötelesek a múlt é' 
ben kapott értesítő könyviekét m; 
gukkal hozni.
, Beirási ftoiy a református nag 
iskola.

^elhivatnak a tanmerartó ipari 
s°k, hogy tanoncaikat a jelzett idt 
ben, ~~ büntetés terhe alatt, 
lehetőleg személyesen itassák bi 
b°gy esetleges kívánságaik (beos;

mulasztáséit való felelőssé 
sfb.) a beíráskor figyelembe vétet 
senek, mert évközben a bevárás« 
stb- ellen való felszólalások, — m 
T®‘ a tanítás menetét zavarják, 
nem fognak figyelembe vétetni. . 
^Ditás szeptember ló-én veszi ke:

Az igazgatóság.

Makói Független Újság

SZÍNHÁZ
Színházi heti műsor.

Vasárnap délután : „Özvegy kis­
asszony“ operett.

Vasárnap este bérletszünetben : 
„Csárdáskirályné“ operett.

Hétfőn az uj bérlet kezdetéül:
„ I essék szellőztetni* bohózat.

Kedden páros bérletben Nádasy 
József felléptével: „A princz“.

Szerdán páratlan bérletben Nádasy 
József felléptével • „A princz“.

Csütörtökön bérletszünetben Sze- 
beny Margit felléptével: „Sztambul 
rózsája“ operett.

Pénteken páros bérletben : Stambul 
rózsája“.

Szombaton páratlan bérletben: 
Stambul rózsája.

Színházi hírek. Lassankint a 
színházi betegségek is megszűnnek 
és egymásután gyógyulnak fel nép­
szerű tagjai a társulatnak. H. Len­
gyel Irén a ki huzamosabb ideig 
beteg volt, kedden és szerdán a 
„Princz“ női főszerepét játsza. 
Ügeti Tessza már a „Tessék szel­
lőztetni“ bemutatójára jobban lett 
és fel is lépett. Szelteny Margit, 
aki Karlsbadban keresett gyógyulást 
— teljesen felgyógyulva csütörtökön 
lép fel először a „Stambul rózsája“ 
bemutatóján. Ugyancsak felgyógyult 
Siraay István a társulat kiváló uj 
tagja, aki a napokban már szintén 
be fog mutatkozni közönségünknek. 
Egyelőre csuk Nádasy né beteg elég 
súlyosan éz orvosi rendeletre Buziás 
fürdőn gyógykezelik.

REGEIY
A patakmalom 

tündére.,
.Kinöi*» >

ina: TSiK.tti»s? .HShtiy.

— Éppen most tért vissza a 
nagyságos kisasszony !

— Hol van ?
— A mellékszobába tartózkodik.
— 1 >e miért nem jön be? Mond­

ja neki, hogy jöjjön azonnal ide!
az orvos hallgatott.

Ön nem beszél ? kiáltá a nagy- 
aszony fokozódó izgatottsággal. 
Akkor valami baj van ! Mondjon el 
mindent!

— Csekélység az egész! válszolt 
Gedeon.

A nagyaszony most hirtelen fe­
lült az ágyban.

Tehát mégis történt ’ valami ! 
Követelem, hogy mondjon el min­
dent, mert rögtön felkelek !

— Az istenért ... ezt nem te­
heti, hátha visszatér Elemér.

— Akkor hát mondja meg, mi 
van Etelkával.

— Meg van sebesülve!
— Szent isten! csapta össze ke­

zeit Lorántffyné. Most már minde- 
esetre hozzá kell mennem.

—- Legyen nyugodt méltóságos 
asszonyom ... a seb igen jelenték­
telen és a kisasszonynak feltétlen 
nyugalomra van szüksége.

— Es hol van fiam ?
— A rendőrségre futott.
Loránffyné gondolkodott egy per- 

czig.
Át kell mennem leányomhoz ! 

monda azután. Látnom kell őt.
— Nem lehet méltóságos asszo- # 

nyom ! Csak nem fog most fölkelni ? 
Mit szólna ehhez Elemér ur ?

— Most nincs itt!
De minden percben jöhet !

— 0 neki most egyébre lesz 
gondja ! viszonzá Lorántffyné. Bizo­
nyosan ő is a rablókat veszi üldö­
zőbe. Es ha én nem mehetek át, 
akkor Etelka jöjjön ide. Okvetle­
nül beszélnem kell vele.

Csak engedjen neki néhány 
Percnyi nyugalmat! Biztosítom, 
hogy sebe cseppet sem veszélyes, 
de nagyon fel vau izgatva.

Lorántffyné várt egy percig. Tü­
relmetlenségében azonban e rövidke 
idő valóságos évszázadnak látszott, 
s ismét felhita az orvost, hogy 
nincs-e Etelkának valami baja ?

— Az orvos tehát átment — de 
már a következő pillanatban nagy 
sietve azzal tért vissza, hogy Etel­
ka eltűnt . . .

A nagyasszony ijedt mozdulatot 
tett,

— Hogy lehet az? kérdé.
En sem értem, méltóságos 

asszonyom! De annyi bizonyos, 
hogy nincs a mellékszobában.

Lorántffyné szörnyű izgalomba 
jött.

— Az istenért, mi történt vele ? 
Keresse őt azonnal doktor ur.

(Folyt, köv.)

Dughagyma
van eladó

Báró Erdélyi-utcza B. szám 
alatt.

Figyelem
<-i pész és csizmadia iparosok!

Az összes cipész és csizmadia 
iparosokat folyó lió B.-éil 
(vasárnap) délután 4 órára meg­
hívja az ipartestület helyiségbe 
az elnökség.

Szántást
gőzekével

elvállal özv. Széli Sáiidorné 
és IS. Papp István Vásárhelyi- 

utca 49. szám.

KI APÓ FÖLDEK-
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

N yi Ittér.
E rovatban közöltökért a szerkesztőség 

felelősséget nem vállal.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok 

és ismerősök, kik felejthetetlen 
jó férjemnek

DIÓS MIHÁLYNAK
f. hó 7-én történt végtisztessé­
gén megjelenni szívesek voltak, 
s ezáltal mérhetetlen nagy fáj­
dalmamat enyhíteni igyekeztek, 
különösen nagys. Nagy Károly 
kir. tanácsos és Szirbik Sándor 
ref. lelkész uraknak vigasztaló 
gyászbeszédeért, és nagyrabé- 
csilit tanítói kar énekéért ez­
úton mondunk mindenkinek há­
lás köszönetét 

Makó, 191,S. szeptember 8.
Özv. Diós Mihályné 

Kristó Anna
bánatos özvegye.

Nyilatkozat.
Ezennel kijelentem, hogy kü­

lönváltál! élő feleségemnek Bu­
dai Erzsébetnek senki semmi 
féle hitelt vagy kölcsönt ne, 
adjon, mert én érte felelősséget 
nem vállalok és adósságait nem 
fizetem ki.

Makó, 1918. szeptember hó l>.
Nagy Sándor.

Kérelem !
Kérem szives rendelőimet, hogy 

tanoncomnak. (Gyöngyösi) Árgye- 
lán Mihálynak semmiféle tarto­
zást ki ne fizessenek, mert tőlem, 
elszökött és eddig vagy 500 
kor. felszedett ! Egyben kérem, 
ha valaki látja, jót tenne, ha 
elfogná.

Ifj. Kovács, cipész-m.

Iskolatáskák,
piacitáskák,
különféle fűszer- és gyarmatáru 

cikkek, továbbá

rövidáru k
jutányos árban kaphatók a

Gyulavidéki Kereskedelmi 
Részvény társaságiul 1. (iyula.

Sürgönyeim : Commerz.

KIAPÓ FÖLD.
Csókáson, Búza János-féle föld, 

Hajdú Pál szomszédságában, 9 
katasztrális hold, gazdasági épü­
letekkel gabona, esetleg hagyma 
alá is kiadó.

Értekezni lehet Tamás AII- 
tallléval Návay Tamás-utca 4.
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Egy hisasszong
Felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Qj tűzifa üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá- 
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédula- 
ház épületében uj

tűzifa-üzletet
nyitottunk. Kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben kapható méltányos ár­
ban. esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvétetnek a 
Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

Rubinstein Márton ás fiai 
Részvénytársaság.

E6Y ÉJJELI ŐR
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél. 

ISKOLAI KÖNYVEK

BEKÖTÉSÉT
olcsó árban és tartós kivitelben 

készít

BOPOR SÁNPOR
KÖNYVKÖTŐ

(Főtér.)

Egy
tanyás felvétetik

Iritz Miksánál.

Hagymát
minden mennyiségben vásárol !

Iritz Gyula cég.
Eladók Iritz Miksánál jelent- j 

kezzenek.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuel özv. cég.

A verebesi és bánomi ben szőlő 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.

Értesítem
A NEREMA6TERMELŐ gazdá­
kat, hogy a cséplést megkezdem 
f. hó 5-éll Görbe Sándor .lán­
gol- melletti tanyáján. Továbbá 
magositott kettős és hármas 
ekék eladók. Egyben értesítem 
a t. közönséget, hogy vendég­
lőmben állandóan

édes must
kapható. Tisztelettel

RAJKAI FERENC
vendéglős, Yáradi-utca 4K sz.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Eladó ház.
Szikszay-utva 33. szám

alatti ház örökáron eladó. Érte­
kezhetni a tulajdonossal ugyanott.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 4$

SzeplSs, májfoltos, mittesseres, pattanáson 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, őre. 
godó, petyhüdt arcot simává, üdévé tese.

Vibrációs svéd 
arcmasszázs.

Arehámlasztást a legideálisabb és legtökÉ- 
leteschb alapon végzek Dr. Kalmayer berlin". 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc. 
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc 
ápolás és zománcozás jutányos bérletben. 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller RdoJFná
oki. kozmetikus.

Hatrongyoson fél fertály tanya 
főid, özv. Kovács Bálintné 
szomszédságában eladó, esetleg 
haszonbérbe gabona termés alá 
kiadó. i "gvanott 2 darab 

másfél éves

ÜSZŐ BORJÚ
is eladó. Értekezni lehet agat 
25. szánt alatt, óföldeáki ut.

n fcJTt /'v iTtvmr V. fi Ab / Jmtvo
mezei rendőr által.

Kiadó föld.
Az igási ut mentén levő 

tanyaföldem, tanya és gazdasági 
épületekkel együtt, gabonater­
melésre haszonbérbe kiadó, eset­
leg hagymatermelésre is. Érte­
kezni lehet

I6AZ FERENC
tulajdonossal Kálvária-utca 9N.

tcetsavat
vegytisztát élvezeti célokra szál­
lít 5 és 10 kilós postacsomagok­

ban is

TAUBER-cég
Budapest,

Aggteleki-utca 4.

Eladó ház.
(iyöngy-utcza 2 szám alatti
TI Á Z, melyben van három 
szoba, konyha, kamra és több 
mellékhelyiség, szabadkéz­
ből E LA I» ó. — Értekezni

Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Vas-, szerszám- és
vasalásárúk
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovácsszerszámok
a legelőnyösebb arban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész­
vénytársaságnál. Makó,Eöhm.-ház,

Hirdetmény.
A makói tehéujárási gazdaság közlőné teszi, hogy a gaz- 

; daság tulajdonát képező, a komlósi útfélen levő pusztai

13 kis hold földet
gabona termelésre f. hó 15-éli d. e. 10 Órakor a városháza 
nagytanácstermében tartandó árverésen haszonbérbe kiadja.

Az elnökség.

Hirdetmény.
Kéretnek az összes szugolyi gazdák, folyó hó S-áll d. u. 

2 Órakor a városházánál megjelenni, hogy a szugolyi bejáró hid 
újraépítése, vagy annak megsemmisítése érdekében határozatot hoz­
zanak. Kéretnek a gazdák minél nagyobb számban megjelenni annál 
inkább is, mivel ez midannyiok érdeke.

A szugolyi gazdaság.

Árverési hirdetés.
Az aradi és Csanádi egyesült vasutak Makó állomásán 1018. 

évi szeptember O-ikéu délután 4 órakor, nyilvánosan clárverez- 
tetik:

Egy rakomány tűzifa 8000 kg.
egy drb üres hordó,
egy drb használt vetögég,
Makó, 1918. szeptember 5.

___________ Habos, állomásfőnök. lehet a fenti szám alatt,
Nyomatott Kovács“8ándor vtiUuyeróre berendezett könyvnyomdájában Makón,


